

В диссертационный совет 24.2.378.02
при ФГАОУ ВО «Самарский государственный
экономический университет»

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Гришиной Анны Константиновны
**на тему: «Формирование институциональной среды, обеспечивающей устойчивое
развитие интеграционного объединения», представленной на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по научной специальности**
5.2.1. Экономическая теория

Диссертационное исследование Гришиной А.К. посвящено актуальной проблеме развития институциональной среды. В последние годы в связи с усилением глобализационных и регионализационных процессов, выявление факторов, сдерживающих наращивание интеграционного сотрудничества, весьма оправдано и насущно. Недостаточная проработанность теоретических вопросов, касающихся определения институтов и институциональной среды интеграционного объединения в контексте его устойчивого развития в научных работах современных российских ученых как в теоретическом, так и в прикладном аспекте приводит к тому, что потенциальные преимущества вхождения и участия в интеграционном объединении слабо сказываются на повышении конкурентоспособности отдельного национального хозяйства.

Учитывая безусловную актуальность темы, автор четко сформулировала цель исследования: «уточнение и конкретизация содержания категорий «институт» и «институциональная среда» применительно к интеграционным объединениям для выработки практических рекомендаций по совершенствованию институциональной среды интеграционного объединения с учетом новых глобальных угроз и вызовов» (стр. 5), которая согласуется с задачами, обосновывает выбор объекта и предмета исследования. Как следует из анализа автореферата, цель исследования достигнута.

Диссертационная работа, судя по содержанию автореферата, имеет научную новизну, в частности: проведена систематизация существующих методологических подходов к определению термина «институты» по критерию объектов их регулирования и авторская трактовка институтов интеграционного объединения; уточнено понятие «устойчивое развитие», которое в авторской трактовке дополнено условием трансграничного перемещения факторов производства и продуктов; предложена авторская трактовка институциональной среды интеграционного объединения и институционального риска, позволившая выявить краткосрочные и долгосрочные факторы такого риска, связанного с невыполнением целей интеграционного объединения; разработана авторская схема структуры институциональной среды интеграционного объединения; представлена система мер по устранению институциональных барьеров устойчивого развития интеграционного объединения и минимизации краткосрочных и долгосрочных факторов институционального риска.

Структура диссертационного исследования, судя по автореферату, логически выдержаны и достаточно убедительна. Содержание автореферата и диссертации соответствует научной специальности 5.2. 1. Экономическая теория. Исследование имеет теоретическую и практическую значимость. Основные положения Гришиной А.К. нашли отражение публикациях автора.

Наряду с выявленными элементами приращения научной новизны можно высказать некоторые замечания. В автореферате на стр. 17 автор указывается, что обязательными элементами структуры его институциональной среды должны выступать экономические методы совместного регулирования экономики и конкретные инструменты для их реализации на практике, контролируемые с помощью средств правового и

административного государственного воздействия. Однако, на наш взгляд, в автореферате следовало более подробно раскрыть конкретные финансовые методы прямого и косвенного регулирования, а также финансовые инструменты, направленные на получение взаимных выгод от интеграционного сотрудничества.

Несмотря на указанные замечания, содержание автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация представляет собой самостоятельно выполненную завершенную научно-квалификационную работу, имеющую научное и практическое значение, соответствует всем требованиям «Положения о порядке присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор Гришина Анна Константиновна заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.1. Экономическая теория.

Доктор экономических наук (специальность ВАК РФ 08.00.01),
профессор, профессор кафедры политической
экономии и истории экономической
науки ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет имени Г.В. Плеханова»

 /  Хасанова Асия Шамилевна

04.06.2024 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» 115054, Российская Федерация, г. Москва, Стремянный пер. 36

Тел.: + 8 (495) 958-27-43

E-mail: Khasanovaas@mail.ru

